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Dascălii Maghiariei.
Intre multele întruniri, ce se 

ţin în Budapesta, având de scop de 
astă-dată de a mai înălţa şi serbările 
mileniului, este şi congresul şcolar, 
care-şi ţine şedinţele de câte-va cjile.

Ce insemnéza un congres şco
lar în Budapesta, la care iau parte 
aprópe esclusiv numai dascălii dela 
şc0lele de stat maghiare, nu mai 
trebue se spunem. Ceea* ce însem 
néza el înse tocmai acuma, în toiul 
parocsismului produs de mileniu, o 
vedem din enunciaţiunile făcute şi 
conclusele luate pănă acji.

La deschidere a vorbit şi actua- 
Iul ministru de instrucţiune Wlassics, 
chip, ca se bage însufleţire în céta 
combatanţilor pentru cultura ma 
ghiară, de cari dispune. Li-a vorbit 
de congres ca de acel „factor pu 
ternic", care ar fi menit se întărâscă 
simţul de comuniune şi spiritul de 
corp între dascălii, cari militézá pen 
tru scopurile maghiarismului. Li-a 
<Jis, că devisa trebue se fiă unul 
pentru toţi şi toţi pentru unul, şi a 
invitat congresul, ca prin discutarea 
cestiunilor de reformă, ce şi-le-a pus 
la ordinea cjilei, se fiă un adevărat 
sprijinitor al politicei de instrucţiune 
practice şi energice, ce-o urmăresce 
guvernul.

Firesce, ca d-1 Wlassics nu gă- 
sesce activitatea în direcţiunea acésta 
salutară, decât atunci, când se va 
avé în vedere la tóté şi înainte de 
tóté „marea ideă naţională", ce tre
bue se străbată tóté păturile ma
ghiare.

Sunteţi dascălii Ungariei! es- 
clamă emfatic ministrul instrucţiunei,
— care va se dică în limba sa: 
sunteţi dascălii Maghiariei. De aci 
urmâză, după el, că tóté nisuinţele 
acestor dascăli trebue se aibă ca 
ţintă crearea unor astfel de institu- 
ţiunî şcolare, cari se facă posibil, ca 
„generaţiunile înarmate cu tóté unel

tele sciinţei şi ale culturei se iase 
din şcoli în luptele mari ale vieţei 
deplin pătrunşi de idea de stat ma
ghiar şi de chiămarea lor naţională 
maghiară

Şi cumcă a vorbit înaintea unor

aucjitorî primitori de astfel de sfa
turi şi înaintea unei dăscălimi, care 
privesce cea mai înaltă a ei chia* 
mare pedagogică în aşa c ŝa cuce
rire a cetăţenilor nemaghiari ai sta
tului pentru maghiarism, —  o doH derose. 
vedesc cele ce s’au discutat în sînul 
congresului după deschiderea lui.

Mai întâiu a strălucit cunoscu
tul Albert Berzeviczy, actualul vice 
preşedinte al camerei şi fostul se 
cretar general la ministeriul de in 
strucţiune publică, cu un discurs
magistral asupra şc0lei „unitare na
ţionale". Acésta indică direcţiunea 
espunerilor sale şi vom observa nu
mai, că pe lângă multele reforme, 
ce le cere, dénsul mai stărue şi pen 
tru o revisuire esenţială a legei 
şcolare esistente în interesul nisuin 
ţelor de maghiarisare.

Şi mai la înţeles au vorbit în
văţătorii poporali în adunarea lor. 
Cu devisa: „şc0lă poporală unitară0, 
ei au ajuns frumuşel pană la punc
tul, de-a declara, că fără de a se 
preface tóté şcolele confesionale în 
şc0le de stat, nu-i mântuire pentru 
maghiarism.

Ca ceva cu totul nou şi carac
teristic apare urmátórea enuncia- 
ţiune: „Fiă-care institut pentru cres- 
cerea poporului, orî-cine ar fi luat 
asupră-şi sarcinile susţinerei sale, e 
proprietatea naţiunei maghiare", — 
şi ârăşi: „Spiritul unitar al şc0lelor 
nu-1 pot crea învăţătorii nutriţi cu 
spiritul nisuinţelor confesionale, ér 
fără spiritul unitar nu póte fi stat 
naţional unitar maghiar".

E  clar, că ómenii congresului 
nu sunt decât eroicei politicei de 
instrucţiune a guvernului „liberal" 
maghiar, care vré se facă şi cu şc0- 
lele ceea ce a făcut în cestiunea re
formelor bisericesc! Aceşti omeni, 
cari s’au băgat în serviciul guver
nului, mai sunt înse şi propovădui
torii înfricoşatului resboiü de rassă, 
ce tinde a-1 deslănţui pănă în ulti
mele sale consecinţe nesocotita po
litică de instrucţiune a şoviniştilor 
dela putere.

Idea naţională unitară póte se 
aibă trecere în îutrunirile Maghiari
lor şi maghiaronilor din Budapesta, 
dér nu va ave tot acea trecere în 
téra, unde milióne de cetăţeni supt 
şi rămân contrarii ei hotărîţi, pe 
câta vreme ea va fi impusă ca idea 
de stat, îndreptată direct în contra 
esistenţei lor naţionale.

Numai o singură ideă unitară 
este posibilă şi póte avé viitor în 
acest stat: idea de-a uni şi înfrăţi 
tóté popórele lai prin egala îndiep- 
tăţire naţională.

Intr’un timp ca cel de acji, când 
evenimentele din Creta au început 
se inspire îngrijiri atât de seri6se, 
datele comunicate de Cleanthes sunt 
nu numai interesante, ci şi f6rte pon-

Etă cum descrie el căuşele tur- 
burărilor:

Causa turburârilor din Creta.
Comisiunea pentru reforme din 

Creta a însărcinat pe scriitorul grec 
Dr. Nieolaides Cleanthes, ca se facă 
în cercuri mai largi cunoscute cău
şele, cari au îndemnat poporaţiunea 
gr6că creştină a insulei se se reş
cele şi se alerge la arme. In scopul 
acesta Cleanthes a publicat un me
morand, din care vom lăsa şi noi 
aici se urmeze un mic estras.

Autonomia înfiinţată în 1868 prin 
statutul de organisaţiă şi prin tratatul dela 
Haleppa ohiar dela înoeput a creat o situa- 
ţiune insuportabilă prin faptul, că pe lângă 
guvernatorul civil s’a instituit şi un guver
nator militar. Pe oând cel dintáiü era creş
tin, seu cel puţin un Mohamedan cu inoli- 
nărl paclnice, pe atunci guvernatorul mili
tar a fost íntot-dóuna un Turc, cere a ză
dărnicit tóté disposiţiunile guvernului civil. 
In 1889 totă puterea era concentrată într’o 
singură mână (în mâna guvernatorului mili
tar), ér tratatul dela Haleppa a fost scos din 
valóre. Urmarea a fost rescóla de atunci a 
Cretenilor.

Aceleaşi motive au provocat şi res
cóla de-acum. Paşa Karatheodory, guverna
torul civil de mai înainte, a voit sé ore- 
67,e  nisce stări mai suportabile în Creta. 
Faţă cu înalta Portă el a accentuat, că 
jumétate din venitul vămilor şi al contri
buţiilor, amésurat tratatului dela Haleppa, 
trebue sé se folosâscă pentru acoperirea 
trebuinţelor insulei Creta, cu atât mai 
vtrtos, deóre-ce gendarmeria, care de multă 
vreme nu şl-a primit salarul, se silesc* a sé 
despăgubi pentru acesta prin răpiri făţişe ; 
cealaltă jumétate a venitului ínsé are sé se 
folosâscă pentru salarisarea învâţătorilor şi 
a funoţionariler creştini, cari niol-odată 
nu-şl primiau plata.

Faţă cu tendinţa acésta a guvernato
rului civil a păşit în modul cel mai bruso 
paşa Hassan, guvernatorul militar, care în 
acest pas ai séu era sprijinit pe faţă şi din 
partea palatului din Constantinopol. Véc é̂nd 
acestea, Karatheodory şl-a cerut dimisia, 
ér în locul acestuia fu numit guvernator 
civil paşa TurJchan, de religiă mohamedană, 
dér cu cultură grecéscá. Acesta timp înde
lungat s’a silit sé intre în tratări cu co
misia de reforme cretensă, dér şi acest 
pl»n a fost zădărnicit de paşa Hassan, care 
în cele din urmă în mod făţiş a îndemnat 
pe supuşii séi la violentări în contra Creş
tinilor şi el însu-şî a pricinuit isbucnirile 
dela 23 şi 25 Maiü.

Aceste stări de lucruri numai aşa se 
pot ímbunétáti, dâcă postul de guvernator 
militar se va sista cu totul, ér guvernato
rului civil în acest cas va trebui sé 'i se 
dea şi dreptul de-a numi pe oficerii dela 
miliţiă şi gendarmenă. In loc ca miliţia şi 
gendarmeria sé se fi recrutat dintre locui
torii din patriă, după cum au pretins Cre- 
tenii la încheiarea tratatului dela Haleppa, 
Pórta a adus îu Creta gendarmeriă recru
tată din întreg imperiul şi, pe lângă aceea 
a pus la disposiţiuuea guvernatorului mi
litar 5—10 mii de MohamedanI albanesl 
séu curdistanl, cari íntotdéuna s'au purtat 
ca nisoe duşmani.

Al doilea punot principal al plânge
rilor Cretenilor e de natură economică. Pe 
lângă actualele raporturi politice-vamale, 
e ou neputinţă ca Creta sé ajungă la o 
stare înfloritore. G-recia este şi în 4iu& de 
ac|I ţ^ră de importanţiune pentru Creta, 
pe când din contră, dâcă stările ar fi nor
male şi regulate, Creta ar trebui sé pro-

vadă cu lână întrâgă Grecia. Cretenii pre
tind deol un tarif vamal deosebit.

Cestiunea cea mai importantă este 
numirea guvernatorului, respeotive a pre
şedintelui provincial. Aoesta ar dori Cre- 
tenii sé nu mai pótá fi în viitor un Moha
medan. Ar dori, ca sé i-se lase regelui 
Q-reciei dreptul de-a recomanda pe guver
nator, er dreptul de întărire sé rémáná şi 
în viitor sultanului, în înţelegere ou cele
lalte puteri. Puterile ar puté ínsé-le sé nu- 
méscá pentru Creta un guvernator provi- 
sor, pănă când se va restabili deplin or
dinea.

Se’nţelege, dorinţa cea mai mare a 
Cretenilor este de-a se uni cu Grecia, dér 
sunt gata a-se supune mésurilor luate de 
prin ţârile europene, dela cari aştâptă o 
reformă corespun^étóre a tratatului dela 
Haleppa. Din contră ínsé Cretenii au de
clarat cu hotărîre, oă décá în urma revoltei 
actuale Creta ar fi pusă sub protecţia vre
unei puteri europene, tocmai aşa s’ar res- 
vreti contra acelei puteri, precum se rés- 
vrétesc astăzi în contra Turcilor.

Acestea sunt pe scurt plânge
rile cuprinse în memorandul redac
tat de Cleanthes la însaroinurea co- 
misiunei de reforme cretense.

Unguri jidoviti, ori Jidovi unguriţl ?
pilele aoestea s’a ţinut în Budapesta 

o adunare extra-ordinară a Reuniunei reg- 
nicolare a înveţătorilor isrealifcl. La ordinea 
dilei era desbaterea asupra temei, că óre în 
urma nouélor raporturi sohimbate ale oon- 
fesiunei israeliţe (fiind-oă acum şi ea este 
confesiune reoeptă), care este problema, oe 
li-se impune soólelor poporale jidovesol 
„pentru a coréspunde şi în viitor chiămărei 
sale naţionale şi confesionale ?“

Cu ocasiunea aoésta s’au petreout 
scene caracteristioe. Raportorul Bernard 
Schőn într’o vorbire mai lungă se sili sé 
arate, oă „pe lângă orescerea tineri mei is- 
raelite în spirit naţional, trebue sé se pună 
fond şi pe desvoltarea sentimentului jidov°scu. 
Invâţătorii "confesionali israeliţî sé înveţe 
pe elevi a cunósce „istoria jidovimei maghia- 
reu, sé le spună „ce vitâză şi oe mare a fost 
odiniórá naţiunea jidovéscá®, ér în intere
sul susţinerei sentimentului jidovesc sé pro
pună limba hebreioă, cu deosebire ínsé sé 
accentueze, oă „în lupta pentru libertate a 
Maghiarilor au luat în mod glorios şi hon- 
vedii jidani“.

După acestea s’a ridicat profesorul 
Rofmann Mór din Canija mare şi a decla
rat „între sgomotÓ8e aprobărIu, oă nu con
simte întru tóté ou cele 4ise de SohÖn. El 
aşa soie, că în Ungaria se află „Maghiari 
de religiă jidovéscáu, dér „Jidani maghiariu 
nu se află. El (Jidanul) este Maghiar şi nu 
Jidan. O istoriă a Jidanilor maghiari în 
Ungaria el nu cunósce. Cel mult, 4>se per
ciunatul, putem face o oronică a persecn- 
ţiunilor, la oarl au fost espuşl Jidanii în 
t0tă lumea, dér nu este amioul oelor oe 
cred, că ar fi bine a deştepta în sufletul 
copiilor jidani sentimentul martiriijlui. J i 
danul sé se contopéscá cu totul în naţiu
nea maghiară, aşa, ca nicl-odată sé nu-i 
vină în minte neajunsele, ce le-a suferit. 
Nu este de tsjuns a deştepta sentimentul 
religios în scolă, ci lucrul principal este 
orescerea în familiă, avéndu-o pe-acésta, 
putem cresce buni Jidani, Jidani intru 
tóté ou sentimente ungurescl.
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Au mai luat parte şi alţii la disouţiă, 
ér resultatul a fost, o& Jidanii au rămas 
tot „Jidani mughiarl44, ér nu „Maghiari j i 
dani". Hotărîrea adusă de ei este: 1) „în 
scólele poporale jidovesol, pe lângă culti
varea intensivă a sentimentelor patriotice 
(Vorbă să fiă. — Trad.) trebue sé se pună 
pond pe desvoltarea sentimentului religios 
jidovesc" ; 2) „Istoria jidcvimei din patriă 
trebue sé se propună în legătură ou istoria 
naţională" ; 3) „Sé se redacteze scrieri pen
tru tinerime, prin oarl inima tinerimei sé 
sé oultive naţională şi confesionalău ; 4) 
Rugăoiunile menite pentru tinerime trebue 
întoomite astfel, ca sé oontribue la desvol
tarea sfintelor sentimente patriotice şi de 
alipire eâfcră naţiunea jidovéscá* (zsids ném
áét !); 5) „Pe lângă cunóscerea odei naţio
nale, problema învăţământului scólei popo
rale jidovesol este, de-a deprinde pe elevi 
şi la cântări jidovesol44.

Din acestea se póte vedé, că „naţiunea 
jidovéscáu, graţiă „recepţiunei44 ei, înoepe 
sé facă concurenţă seriosă naţiunei arpa- 
diane.

SCiRILE DILEI.
— 25 Iunie.

Perchisiţiă domiciliară. „Tribuna44 
aduoe soirea, că din nou s’a început era 
perchisiţiunilor domiciliare. Sâmbătă după 
améc}I s’a presentat în redacţia „Tribuna44 
judele de instruoţiă Gödri, însoţit de-o 
oétâ de oonoipişti, pentru a-i face o per- 
chisiţiă domiciliară. Scopul era de-a afla 
manuscriptul unui articul incriminat, în
titulat „Bis^rioa şi şoola44, pe oare însă nu 
l'au hflat.

— o~~
Uneltiri şi prigoniri îu Bucovina. Ce

tim în „Gaz. Bucovinei44 : Tocmai 
treoute am primit revoltătorea soire, că 
zelosul profesor, d-1 Ioan Pîşlea, dela 
şc0la specială de lemnărit din Câmpulung, 
a fost suspendat din postul séu în urma 
volniciei şi uneltirilor grozave ale căpita
nului distriotual Wolfarth. Soirea şi gro
zăvenia acestor uneltiri se adeveresoe în
tru tóté prin o mulţime de date, ce le 
primim în ultimul moment, pe oarl le vom 
publica în numérul viitor; cetitorii noştri 
vor putó sé vac}ă dintr’însele pănă unde 
póte merge temeritatea, volnioia şi ura 
aoestui căpitan al districtului Câmpulung 
faţă de Români şi faţă de limba n6stră S 

—o—
Esameuele teologilor din Caransebeş. 

Cetim în „Fóia Diecesană44 : Esamenele ele- 
vilor dela institutul teologio s’au încheiat 
Joi. Ele au fost conduse de P. S. S. Epis
copal dieoesan, Nicolae Popea, oare şi de 
astă-dată ni-a arătat viul interes, oe-1 portă 
pentru viitorii orescëtorï ai poporului nos
tru. Incheiarea anului şoolastic a avut 
loc astă4l după rugăciunea de mulţămită 
ţinută în biserica oatedrală. Clasificarea 
elevilor de teologiă este urmátórea : In cur
sul I. din 11 elevi: 4 au eşit cu calculul 
general bun, 4 cu suficient şi 3 cu nesufi- 
cient ; în cursul II. din 13 elevi : 10 ou 
bun, 1 cu suficient, 1 ou nesuficient şi 1 nu 
s’a supus la esamen ; în oursul Iii. din 13 
elevi : eminent este unul, cu bun au eşit 3, 
ou suficient 8, ou nesuficient 1.

—o—
La esamenul de cualificaţiune Înve- 

tatorésca, ţinut la institutul pedagogic teo
logic român din Arad, sub presidiul Prea 
Sfinţiei Sale, părintelui Episoop dieoesan 
al Aradului Ioan Meţian în cjilel© de 18, 
19, 20 şi 21 Iunie o. s’au insinuat 45 da 
prep ar ancj I absoluţi. Dintre aoeştia au pres
tat cu 8ucoes esamenul de oualificaţiune 
învăţătorâscă 38, ér ceilalţi au fost res
pinşi diû oâte unul şi doué obiecte de în
văţământ pănă la proxima întrunire a co- 
misiunei esaminătore.

—o —
Noua Reuniune a femeilor române 

din Bran şi-a ţinut erl adunarea generală 
de constituire. După oum ni-se spune, fe
meile române din Bran arată forte mare 
interes faţă de nóua Reuniune, ceea ce 
dovedesce şi numérul frumos al membre
lor înscrise pănă acum. Adunarea de eri

a fost cercetată f6rte bine, mai ales ze- 
16sele Române din Fundata, s’au presenUt 
în питёг mare. S ’a ales presidentă a nou
lui comitet d-na Letitia Stoica, vice-presi- 
dentă d-na văd. Maria Raţiu, cassieriţă 
d-na Livia Moşoiu, ёг secretar d-1 Nicolae 
Runceanu.

Oprirea serbării naţionale săsesc!. 
Precum anunţă „Kronst. Ztg.“ din loo, 
serbarea aniversărei de o sută de ani dela 
nascerea eroului naţional săsesc vStephan 
Ludwig Rothu, a fost oprită. Fiind adecă 
întrunită în Mediaş adunarea gimnasticilor 
Saşi, preşedintele acesteia a comunicat 
hârtia, prin care fişpanul comitatului Târ
nava mare inter^ioe de-a se lua la desba- 
tere punctul din program privitor la ser
barea in memoria lui Stephan Ludw:g 
Roth. „Sperăm44, dice „Kronst. Ztg.tt, că 
prin acest pas guvernul a dat nouă pu
tere ideii de unitate în poporul săsesc44.

— o—
Sărmanii honvezi Foile din Buda

pesta înregistrâză două ordine curidse, ce 
li-s’au dat suboficerilor de honvecjl din 
garnisona Lugoşului. Printr’un ordin, ce 
s’a dat ф1е1е treoute, li-se intertjioe subo
ficerilor de-a sta în locuri publice sub ace
laşi acoperemânt cu oficerii, va её cjiuă 
suboficerilor nu le este permis de-a oer- 
oeta acele birturi, cafenele etc., pe oarl le 
cercetâză şi oficerii. Prin al doilea ordin 
li-se interzice sergenţilor de honvecjî, de-a 
se preâmbla pe stradă de braţ ou neves
tele lor. La t6tă întâmplarea, e гёи să fii 
honved.

Umanism militar. Un espmplu de 
umanitate demn de imitat a dat Comandan
tul garnisonei Viena, oare din propria sa 
iniţiativă a ordonat, că în viitor despărţă- 
mintele de armată, oând vor trece pe lângă 
spitale, să mergă în liniscea cea mai mare 
şi cu deosebire se interejice de-a să bate 
toba, sâu de-a se sufla cu trîmbiţa. Er 
când trupele au eşit afară cu musica, 
aoesteia nu-i este iertat să oânte pe dina
intea spitalelor, ca să nu conturbe pe 
bolnavi.

— o—
Locnste. Se ununţă din România, oă 

locustele, cari s’au arătat în districtul Huşi 
şi oarl au causat mari pagube agriculto
rilor, au fost stârpite, graţiă energicului 
concurs oe l’au dat ţăranii autorităţilor.

Zăpadă în Iulie. Pe întreg ţinutul 
din jurul Tatrei, după cum se scrie din 
părţile acelea, a nins în 2 1. c. Toţi munţii 
sunt acoperiţi cu zăpadă, âr la şes este o 
tempetură f6rte rece.

—o—
Promovat. D-1 Alesandru Fodoru, ori

ginar din Tâmpăhaza, a fost promovat 
Sâmbăta treoută, în sala festivă a univer
sităţii din Viena, la gradul de doctor în 
medicina universală.

—o—
Nouă puşcă militară. „New Wiener 

Journal44 aduoe soirea, că în armată are 
să se întroduoă oât de curând o nouă puşcă 
cu repeţi ţiă. Avantagiul aoestei pusei este, 
că e ou mult mai uş6ră, decât oea usitată 
acum. Noua puşoă inventată în anul 1895, 
e numai de 3.30 chilograme de grea; fi
ind ea atât de uş6ră se vor îmulţi p a t i 
nele pentru soldaţi. Astfel după introduce
rea nouei pusei, care să фее, că va urma 
eu înoeputul anului viitor, fiă-care soldat 
în timp de bătaiă nu va purta numai 22 
magasine (110 patr6ne), ci 26 magasine 
(130 patr.). Noua puşoă este inventată de 
comitetul militar şi forte puţin se deose- 
besce de puşca de pănă acum.

Dela băile din Carlsbad ni-se scrie, 
că numărul 6speţilor, cari au cercetat băile 
în acest seson, se urcă la 21,000. Români 
încă sunt mulţi. Numărul visitatorilor oresoe 
mereu. Prinoipele Ferdinand al Bulgariei 
încă e la Carlsbad. Timpul e ploios şi 
rece.

—o—
Un sat ars. Din comitatul Şaroş se 

scrie, că comuna Ruşia, constătătdre din 
36 case, ai cărei locuitori sunt Slovaci, a

prs. în 5 1. c. total. Locuitorii, oarl şi 
pănă acum erau săraci, sunt cu desăvîrşire 
ruinaţi. Flăcărilor a c&cjut victimă o fe- 
meiă, nnre a ?i murit, âr un bărbat fu 
greu rănit,

— o—

Cununia. D-1 Georgiu Cornea şi d ra 
Maria Nasfa se vor cununa Sâmbătă, în
11 Iulie n. c., în biserica română gr. or. 
din Cluşiu. — Dorim fericire tinerei pă- 
reohl!

Invitare la prenumeraţiune.
Timpul nostru cu sclavul séu, aburul, 

a produs pe tóté térémurile vieţei publice 
şi private una din revoluţiunile cele mai 
mari!, ce a văclut vre-odată omenimea. In- 
tréga viâţă socială politică şi economică 

.аф este schimbată în contrarul din ceea 
ce era cu 50 ani în urmă. Mobilitatea şi 
progresul în tóté: âtă semnul caracteristic al 
timpului modern, atât în comerciu, cât şi 
în industriă şi în agricultură.

Agricultura a reálisát de 50 de ani 
încoce un progres, cum nu l’a făcut nici 
în 2000 de ani înainte. Locul sclavilor şi 
clăcaşilor de odinioră Гаи luat maşinile 
perfecţionate, servite de forţele neînsufle
ţite ale natúréi: abur, apă, electricitate, 
vânt etc., cari pot sé compenseze cu de
plin succes munca braţelor omenescl, şi 
concentrézá clecl şi sute de cai putere în- 
trun singur punct şi la ori-се moment dat, 
fără de cea mai mică perdere şi risic. Claca 
şi angaralele iobagilor de odinioră le să
vârşesc astăф lucrători liberi, învoiţi, plă
tiţi în bani şi producte, a căror remunera- 
ţiune şi soldă se regulézá după cerere şi 
ofertă. Preţul curent al vitelor şi produc
telor nu depinde atât de reuşita şi calita
tea lor, cât de conjuncturile pieţei inter
naţionale, care singură dictézá preţurile şi 
mijlocesce schimbul de producte între abun
denţă şi lipsă, între cerere şi ofertă pe 
întreg globul terestru — chestiune, des
pre care strămoşii noştri nici ideie nu 
aveau.

Nici un singur popor, nici o ţeră, fiă 
cât de mică ori cât de mare, nu se póte 
sustrage acestei influinţe, séu a o evita cu 
totul, ci vrând nevrând trebue sé participe 
la ea, activ, séu pasiv, fără de-a fi anihi
lat cu totul ca atare şi şters de pe faţa 
pământul.

La acéstá luptă mcinicâ şi concurenţă 
internaţională, dimpreună eu tóté alte na
ţiuni trebue să participe şi poporul nostru 
de voe de nevoe, fiind atras de împreju
rări în vîrtejul ei. Faptul îl vedem petre- 
cându-se ф1тс, că аф şi ţăranul nostru 
vorbesce şi se plânge de concurenţa Ame- 
ricei în cereale şi lânuri, pe care o simte şi 
el ca onerosă pentru el, şi ca una, care îi 
răpesce o bună parte din câştigul său, ce 
l’ar fi putut avé fără de ea; pe când pă
rinţii şi moşii noştri abia cunosceau pro
ductele ţărilor imediat învecinate cu ei. 
Afacerile şi daraverile în bani iau şi la 
ţăranul român pe an ce trece o desvoltare 
mai mare, pe când traficul în producte şi 
vite dă înapoi.

In legătură cu ele trebue sé dea şi 
el tot mai multă atenţiune şi importanţă lu
crului sistematic, cu instrumente şi maşini 
perfecţionate, pentru a reduce din timp şi 
spese, şi a mări producţiunea, numai ca 
sé potă subsista şi susţinâ concurenţa im
pusă !

Sub raporturile schimbate, şi poporul 
nostru a făcut dela ştergerea iobăgiei în
coce progres bunişor, ca sé nu ф сет chiar 
bun, pe diferite terâmurl ale vieţei publice 
şi private; producţiunea şi bunăstarea mo
rală şi materială a lui a progresat într’un 
mod destul de visibil.

Totuşi nimeni nu va puté afirma, că 
%el ar fi făcut totul14 şi n’ar mai fi nimic de 
îndreptat şi de făcut din nou; din contră, 
multe cestiunl vitale ale lui au fost negli- 
giate aprópe cu totul, şi pe lângă aceste 
se ivesc ф1тс noué cerinţe şi necesităţi, 
pe cari el încă trebue sé le preîntimpine.

Aci în prima liniă este de amintit 
Militarismul modern, care a sporit şi îngreu
nat sarcinile tuturor statelor din Europa 
într’un mod înspăimântător, în urma căruia

numérul birurilor şi impositelor au ajuns 
a fi o sumedeniă, cari în ultima liniă se 
reduc tóté la foncieră, şi impunerea de 
noué sarcine asupra proprietăţii rurale şi 
a mijlócelor de producţiune ale plugarului,, 
acésta în tóté statele fără deosebire, în 
unele mai mult, în altele mai puţin. împo
vărarea mai mare a pământului ínsé face 
inevitabilă o cultură mai îngrijită şi sistema
tică a solului! Dâcă cu sistema estensivă 
de păn’ aci plugarul nostru abia mai póte 
răsufla, şi numai cu mari greutăţi şi pri
vaţiuni a-şi conserva moşiora párintéscá, 
cu atât mai dificil îi va fi d’aci înainte, 
după ce birurile cresc, er productele solu
lui sub presiunea concurenţei Americei au 
scădut tare în preţ în anii din urmă. Vii
torul lor este mai nesigur decât ori când.

Deci, de voe şi nevoe, va fi constrîns 
d’aci înainte şi ţăranul nostru să părăsescă 
deprinderile sale vechi rutinare, una câte 
una şi cu ele íntréga cultură estensivă a 
pământului după sistema bienală şi trie
nală, practicată din moşi şi strămoşi cu 
ogorul obligător tot la al 2-lea séu 3-lea an, 
cu învălmăşela şi sila de câmp de culturi 
şi folóse comune, şi sé trécá la alte sis
teme de cultură mai sistematice séu chiar 
intensive, cari pot mai uşor suporta şi aco
peri cheltuelile avute şi sé lase şi un bene
ficiu net suficient, pentru subsistenţa fami
liei !! Cultura estensivă a pământului şi 
vitelor, cu economia de trei câmpuri şi cu 
ţinerea unui număr de vite disproporţionat 
cu pământul şi-a trăit traiul şi nu mai póte 
fi susţinută prin nici un fel de mijlóce, 
fără de a compromite viitorul economic al 
poporului şi ţârei.

Pentru introducerea unei culturi ra* 
ţionale şi sistematice a solului, acli nimic 
nu ne mai lipsesce, şi toţi factorii nece
sari sunt în fiinţă. Pământ este destul între 
Români, şi cultivat este adl mult mai pu
ţin, decât se cultiva înainte vremuri, după 
ce agricultura modernă a nostră d’abia 
ajunge la munte limita estremă de ]200m. 
pe când strămoşii noştri făceau în evul 
mediu plugăriă pe Tămaşul mare (1680 m.) 
şi alţi munţi înalţi, care înălţime corăs- 
punde cu limita estremă a culturei actuale 
a secărei în Europa din Alpii Elveţiei la 
Graubundten.

Apoi că între Români, massa com
pactă a poporului nostru predomină pro* 
prietatea mică, departe de-a fi un réu, este ; 
un bine, căci divisiunea mare a pământu
lui ’i asigură braţele de muncă necesare, 
precum şi posibilitatea desbaterei produc
telor, cari permit desvoltarea agriculturei 
pănă la punctul suprem al ei. Dór suntem 
martori oculari ai efectelor distribuirei ine
gale a proprietăţii. „Alföldül44 cu dome
niile sale vaste şi pustele întinse, tóté cu 
câmpii mănose, este actualmente întreg 
subminat de socialism ; în România judeţul 
Ialomiţa cu Bărăganul întins şi nepopulat, 
cel cu moşiile de deci de mii de pogóne, 
a avut la 1887 revolta téránéscá, ér pu
ţinii locuitori, ce trăesc pe el, şed în co- 
libi şi bordeie, şi în miseriă. Moldova cea 
fără păreche de frumosă, cu frumósele sale . 
moşii şi terenuri de cultură, are adl pro
prietari mari de moşii ruinaţi, moşiile sunt 
depreţiate, ţăranii ajunşi în estremă mi
seriă, ér socialismul îşi ridică capul şi 
între ei.

(Va urma.) Dr George Maior.

Pelerinagiu la Câldăruşanl.
(Coresp. part. a „Gaz. T i’ans.1')

Bncureseî, 23 Iunie 1896.
Spiritele la noi în ţâră încă tot sunt 

agitate în urma detronării Metropolitului* 
Primat Ghenadie. Cu tote că în tim« 
pul aoesta, în alţi ani se începea seso- 
nul mort, de rândul aoesta lupta politică 
e în culmea ei. Pe o căldură mare se ţin 
întruniri publioe, oposiţionale şi guverna
mentale. Pressa este de o vioiciune mai 
mult ca obiolnuită, er publicul se agită 
mereu — când cu una, când ou alta.

Sciţi că oposiţia, care a luat în mână 
causa Metropolitului, a hotărît ca prin un 
pelerinagiu mare al crediuoioşilor la mă
năstirea CăldăruşanI — locuinţa actuală a



Nr. 140—1896 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

lai Ghenadie — së facă o manifestaţia de 
monstrativă, în favórea detronatului Metro 
polit.

Pelerinagiul acesta, amânat în mai 
multe rânduri s’a făcut în fine atjî Du
minecă diminâţa.

Vă voiü da în următorele o desoriere 
scurtă şi obiectivă a acestui pelerinagiu, 
pus în scenă cu mult sgomot. 
încă dela órele 6 diminâţa o mulţime de 
trăsuri şi publio numéros staţiona în faţa 
Cişmegiului, pe bulevardul Elisabeta. Aglo
meraţia era atât de mare, încât circulaţia 
tramveyului a fost întreruptă.

Pelerinii, bărbaţi şi femei, purtând 
câte o cocardă tricoloră pe piept, în formă 
de cruoe, au pleoat la órele 8y2. Erau 
peste 150 de trăsuri de tot felul, ou doi 
şi cu petru cai.

Printre pelerini am observat pe d-nii 
Nicolae Fleva, fostul ministru de interne, 
N. Filipescu, fostul primar al oapitalei, 
deputaţii, Soorţesou, Cogălnieeanu, Ghica, 
Alea. Catargiu, fost ambasador la Peter- 
«burg. mareşalul Văo&resou eto.

Procesiunea a perours întregul bule
vard, pănă la bariera Golintina, unde s’au 
mai alăturat oam la ICO trăsuri. De aici 
au pornit apoi în cea mai perfectă or
dine.

Mănăstirea CăldăruşanI e în depăr
tare oam de 35 chilometri de capitală, e 
situată într’o posiţiune admirabilă, fiind 
încunjurată de un lac la spatele căruia se 
afli o pădure deasă. Aprópe de întrare 
se află casa, în oare locuesoe Metropolitul 
Ohenedie. Acéstà casă era înounjurată de 
jur împrejur de gendarmî pedeştri, cari 
erau postaţi din distanţă în distanţă. Afară 
de aceşti gendarmî mai era în pădure un 
escadron de călăraşi. Cu tóté aoestea pe
lerinii au avut deplină libertate së între 
pe rend în ourtea mănăstirei.

D-1 Nicolae Fleva a ţinut un discurs 
în numele pelerinilor, spunând, că cetă
ţenii oapitalei au venit sd aducă omagiile 
ior pios© şefului biserioei. La aceste cu
vinte Mitropolitul a ră«pnns din uşa casei, 
<}ieênd, că acéstà manifestaţiă dovedesce, 
ci cetăţenii ţin la religia lor strămoşâsoă, 
şi că iartă celor ce l’au lovit. Apoi archi- 
mandritul Săbareanu, dela CăldăruşanI a 
vorbit protestând în contra oondamnărei 
Mitropolitului.

La órele 3 pelerinii s’au întors în or
dine şi linişte în capitală, unde au ajuns 
la óra 6 ‘/2 péra. Trăsurile Cortegiul îm
podobite o j verdâţă au întrat pe bariera, 
Mogoş0iei, perourgând calea Victoriei şi 
*lte strade pănă la hotel „Dacia", uude s’a 
ţinut o întrunire publică sub preşedinţa 
archimandritului Săbareanu.

D-1 Nioolae Fleva, după ce fàoù o 
amănunţită dare de sémà asupra peleri- 
nagiului, terminâ <̂ ic©adf că va continua 
lupta pentru reinstalarea în scaun a Me- 
tropolitului Ghenadie.

După aceea lua cuvântul arohiman- 
dritul Săbăreanu oare termina esprimâuduşi 
speranţa, că poporul român va readuce în 
ioaun pe Mitropolitul Ghenadie.

Mai vorbiră deputatul de Iaşi şi di- 
leotor al farului „Evenimentul** şi d-1 A. 
Baoalbaşa, redactorul şef al (parului „Drep
tatea*.

întrunirea se termina în linişte. Se 
«pune, că Mitropolitul Ghenadie, a fost 
at&t de mişcat de acéstà manifestaţiă, în- 
«ât a esclamat, oă cjiQa de ac)î este cea 
mai fericită a vieţii sale şi oă nioi atunci, 
când a întrat în oapitală ca Metropolit- 
Prirnat nu a simţit atâta buouriă.

Aşa s’a terminat acest pelerinagiu, 
pus în scenă de oposiţiă şi despre oare 

vorbit aşa de mult în timpul din urmă.
U -u .

Reuniunea învăţătorilor aradanî.
A apărut în broşură separată şi se 

vinde cu preţul de 20 or.: „Protocolul a- 
imârei generale a şdsea a Eeuniunei învaţă- 
tmlor români gr. or. din Diecesa Aradului, 
iistrictul din drepta Mureşului, ţinută în 
Arad la 9 Aprilie n. 1896“. Editura Reu- 
iiiunei.

Cetind acest protocol, ne-am convins

cu bucţiriă, că Reuniunea faoe progrese 
din an în an mai îmbuourătore. La adu 
narea din 9 Aprilie au luat parte 140 de 
membri. Adunarea a fost deschisă de d- 
preşedinte Teodor Ceontea. A asistat şi 
Prea Sânţia Sa părintele episcop Ioan 
Meţianu, care fiind bineventat de părintele 
protosincel Aug. Hamsea, a răspuns printr’o 
cuvântare, în care arăta, între altele, cu 
date statistice starea periclitată a esistenţei 
şc01elor confesionale şi procedura greşită 
a acelor învăţători, cari pentru vindecarea 
unor greşeli neînsămnate recurg la foruri 
stréine şi provocă amestecul acelora în 
afaoerile nóstre şcolare, periclitând astfe 
esistenţa şc01ei confesională.

Cu ooasiunea acestei adunări s’au pro 
clamat ca membri noi: Irina Lele, învăţă 
tőre în Chitiohaz, Ioana Nastioiu, învăţă 
tóre în Agriş; D. Boeriu înv. în Nădab 
Z. Leu, înv. în Cermeiu, G. Ferician, înv 
în Tauţ; D. Voniga, înv. în Şiria, Em 
Leuouţă, înv. în Arpateu; Aurelia Cioră 
învăţatore în Nădab; Sidonia Plaşa, învă- 
ţătore în Curtacher; V. Iliş înv. în Cu 
vin şi G. Bujigan, înv. în Şeitin, ér d- 
Sever Bocşan, proprietar în Carticiu, fu 
proclamat ca membru ajutător.

Membrul Ioan Vancu a cetit diserta 
ţiunea „Şc01a confesională şi puterea ei ca 
factor suprem al cultureiw; membrul N. 
Stef ceti disertaţiunea: „îmbunătăţirea stă
rii materiali a învăţătorilor** ; membrul 
S. Giurcone ceti disertaţiunea „Despre so
cietăţile de împrumut îu genere şi despre 
o asociaţiune poporală în specie". Din 
acéstá interesantă disertaţiune vora repro
duce şi noi uo parte, mai ales fiind-că co
mitetului oentral ’i s’a dat însărcinarea, 
de-a îngriji ső se pună şi în praxă ideile 
esprimate în ea. O altă disertaţiune a d-lui 
I. Micoroiu, din oausa timpului înaintat, 
nu s’a put ceti, dér s’a alăturat la protocol 
împreună cu celelalte disertaţii)ni, fiind 
tóté interesante şi bine lucrate.

Reuniunea are 248 membri ordinari; 
averea s’a sporit în cursul anului cu 202 
fl. 12 cr. in total ea constă din vre-o 
1400 fl.

Espirând mandantul comitetului, a- 
dunarea ii esprimă mulţămită pentru acti
vitate şl s’a ales un nou comitet, reale- 
gându*se ca . preşedinte d-l T. Ceontea, 
vioe-preş.: Dr. P. Pipoş; notar I :  N. Stef; 
notar I I :  Jos. Moldo van; cassar: Val. 
Magdu; biblioteoar: I. Vancu; controlor: 
R. Teuoean. Membri: Aug. Boţog, R. Bor- 
toş, I. Grofşorean, Al. Doboş, Pr. Giu- 
vulescu, N. Boşcaia. P. Vancu, I. Roman, 
S. Giurcóne, D. Medrea, M. Vidu, şi Fl 
Ciórá.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală ordinară a des

părţământului V (Sălişte) al „Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ se va ţinâ în anul 
acesta Sâmbătă la 1 August st. n. — în
ceputul la 10 6re înainte de araâ4* — în 
biserioa gr. or. din Gura rîului} pe lângă 
următorul:

Frogam 1) Deschiderea adunării din 
partea directorului. 2) Apelul nominal. 3) 
Raportul comitetului şi al cassarului, îm
preună ou prn punerile şi proiectul pentru 
buget pe anul viitor. 4) Alegerea unei oo- 
misiuni pentru însoiere« de membri noi, 
pentru înoassarea taoselor dela membri 
vechi şi pentru censurarea obiectelor de 
sub 3. 5) Despre lues şi risipă, prelegere 
poporală de Romul Simu. 6) Despre însem
nătatea meseriilor, de Dumitru Lăpâdat. 7) 
Despre înfiinţarea unei economii de model în 
Mărginimea Sibiiului, de ioan Chirca. 8) Ra
portul comisiunei de sub 4. 9) Alegerea a
2 representanţl pentru adunarea generală 
a Asociaţiunei din acest an. 10) înfiinţarea 
unei biblioteci poporale. 11) împărţirea oe- 
lor 2 premii de câte un galbin la 2 femei, 
oarl se vor fi destins în ceşti unea grădini
lor de legume. 12) Eventuale. 13) Ab^i- 
cerea directorului, deja strămutat în raio
nul altui despărţământ.

La aoâstă adunare se învită onoraţii 
membri ai Asociaţiunei de pe teritoriul 
acestui despărţământ, toţi Românii iubitori

de înaintarea Asociaţiunei şi doritori de 
progresul nostru în genere.

Din şedinţa despărţământului, ţinută 
în Sălişte la 29 Iunie 1896.

Dr. Li rin de Lemeny, Romul Simu, 
director. aotuar.

SCIRl ULTIME.
Yiena, 6 Iulie. Partidul catolic 

desfăşură pretutindeni în Austria o 
agitaţiune energică. Actualmente se 
ţine un congres catolic în Lemberg, 
la car! i*au parte mai mulţi damni- 
tarî clericali, diferiţi membri ai par
tidului naţional polonez, precum şi 
mulţi Ruteni. Se discută măsurile 
necesari spre a împiedeca agitaţiu
nea radicalilor şi anteclericalilor în 
Galiţia.

Viena, 6 Iulie. La 26 August se 
aşteptă sosirea Ţarului şi a Ţarinei 
în Viena. Programul detailat al pri- 
mirei nu s’a fixat încă, dór se scie, 
că vor avea loc două dineuri unul 
în Schönbrunn şi altul în Viena.

Atena, 6 Iulie. Consulul grecesc 
în Canea a trimis 15 notabili în di
ferite districe din Creta cu instruc
ţiunea d’a linişti populaţiunea şi a 
îndupleca pe representanţî a veni la 
Canea şi a participa la adunarea 
generală naţională convocată de noul 
guvernor G-eorgi Pasclia.

Roma, 6 Iulie. Situaţiunea poli
tică e atât de critică, încât căderea 
ministerului e probabilă. Intre Rudini 
şi Ricotti au avut loc seridse dife
renţe din causa discursului ţinut de 
curénd in parlament de cătră Rudini. 
In contra proiectului militar adus de 
Ricotti e şi regele Italiei. Acji se 
ţine o întrunire a miniştrilor, în care 
se va decide de aceste cestiuni.

Petersburg, 6 Iulie. Ministrul de 
interne a permis, pănă la decretarea 
unui nou ordin, Israeliţilor străini 
fără deosebire de profesiune libera 
intrare în teritoriul rusesc. Paspor- 
turile călătorilor trebue se fiă visate 
de consulul rusesc după autorisare 
din partea ministrului de interne.

Viena, 6 Iulie. In ultima şedinţă 
Landtagului din Austria de jos 

s’a propus de cătră G-regorig esclu- 
darea Ovreilor dela alegeri atât ac
tive, cât şi pasive. Foile „liberale“ 
se întrec în invective la adresa anti
semiţilor cu acâstă ocasiune. „N. Fr. 
Pressea consacră un articol de fond 
dând o importanţă esagerată acestei 
împrejurări.

In favorul aoelor domni, cari vor fi 
insinuaţi anterior, şi vor călători ou trenai 
la gara din Jibou le vor sta la disposiţitroe 
trăsuri gratuite.

Comitetul arangiator.

Producţiunî şi petreceri.
Inteliginţa română din jurul UifaUu- 

lui săsesc (comit. S.-Dobâca) învită la pe
trecerea de vară, ce se va arangia Dumi
necă în 19 Iulie n. o. în Lechinţa sàséscâ, 
în otelul opidan. Venitul curat e destinat 
în favorul bisericei române gr. cat. din Ui- 
falău. Intrarea de personă 1 f l , în familiă 
80 or. începutul la 6 ore p. m. Supraaol- 
virile şi ofertele marinimôse se vor chita 
pe oale cţi&ristică.

*
Tinerimea română sëlàgénâ-chioranà, 

învită la petrecerea de vară, oe-o va aran- 
gia ou ocasiunea adunărilor generale al 
despărţământului Asooiaţiunei şi al Reu- 

niunei femeilor rom. sălăgene, la 2 August 
n. c. în Someş-Odorheiă. Venitul ourat e 
destinat pentru Reuniunea femeilor rom. 
sălăgene şi pentru biserica gr. cat. rom. 
din Someş-Odorheifl. Intrarea: 1 fl. de per- 
sônà. Suprasolvirile se vor chita pe cale 
Ziaristică. începutul la 8 ôre séra.

On. ospeţl sunt rugaţi oa, pentru uşu
rarea încuartirărei să binevoésoà a se insi
nua cel puţiu ou două cjilo înainte la d-1 
Gabriel Cherebeţiu (p. u. Zsibô) protopop 
ooal, asemenea aceia, cari ar dori a parti

cipa la banchet, să se insinueze, pănă la
11 ôre în 4iua adunărei, ca să se potă 
evita confusiuoile eventuale.

NECROLOG. Emilia Meşotă născ. 1. 
Petric, în urma unor suferinţe grele şi în
delungate, provăcjută cu Sf. Taine, şi-a 
dat nobilul său suflet în mânile Creatoru
lui Duminecă 5 Iulie n. la órele 1 din 
nópte, în etate de 27 ani, şi al 9-lea an 
al fericitei sale căsătorii, lăsând în adânc 
doliu pe neoonsolabilul său soţ, fiii, sóorá, 
unohiu, mătuşe şi cumnaţi. Rămăşiţele pă- 
mântesoî ale scumpei defunote se vor a- 
şe4a spre eternă odihnă în cimiterul Sf. 
Treimi de pe Tocile, Marţi în 7 Iulie st. 
n. la 2 óre după amé4l. (Cioorac 3.) Despre 
aoâstă irreparabilă perdere se înounosciin- 
ţ0ză tóté rudeniile, amicii şi cunoscuţii 
răposatei.

Braşov, 6 Iulie st. n. 1896
Fiă-i ţărâna uş0ră şi memoria bine

cuvântată !
Vasilie Meşotă, ca soţ; Vasilie, Ioan, 

Alexandru, oa fii; Ioan şi Alexandru Pe- 
tric, oa fraţi: Domeţiu Dogariu, George 
Nan, Nicolae Petric, ca unchi; Petru Gă- 
mulea, oa cumnat; Iuliana Dogariu, Maria 
Stăniloi, Ana Nan, ca mătuşl; Maria Gă- 
mnlea cumnată.

Tututor acelor amici şi cunoscuţi, 
cari din inoidentul trecerei din vieţă a iu
bitului meu tată Nicolae Străvoiu au bine
voit a-mî esprima condolenţa domnialor 
precum şi numărosului public din localitate, 
care a binevoit a da tatălui meu ultimul 
onor, petrecându*l la mormânt, vin a-le es
prima pe aoâstă cale sincera mea mulţS- 
mită.

In speoial rog a primi respeotudsa 
mea mulţămită : Onorata Eforiă a seolelor 
oentrale române din loo, onoratele Direc
ţiuni şcolare şi on. corp profesoral, apoi 
oorul reuniunei române de cântări şi con
ducătorul său d-1 prof. Panteleimon Dima, 
domnii şi d<5mn«le, precum şi on. corpo- 
raţiunl, cari în speoial au contribuit la mă
rirea tristei festivităţi.

Alexandru Străvoiu.

0! VERSE.
Numérnl stelelor. Astronomii mo

derni nu vor nici de oum s§ se împace ou 
proverbul vechiü, oă nimeni nu póte nu
măra stelele de pe cer. Ei în anul 1887 act 
jinut un congres, în care au hotărît sS 

fotografeze bolta oerâsoă şi astfel să con
state numărul stelelor. După cum scrie 
„Scientific American*4, astronomii pănă 
acuma au făcut 159 de tablouri, dintre 
oarl unele cuprind numai câte 12 stele, 
ér altele câte 1500 de stele. Astronomii 
susţin, că întreg oatalogul, oe-1 vor oom- 
pune, va oonţinâ ca la 3 milióne de stele, 
întrebarea este, că óre între aceste 3 mi
lióne de stele, cari oompun catalogul lor, 
vor fi óre înşirate tóté corpurile ceresoi?

0 coral)iă istorică. Anglia păstrâză 
ou cea mai mare sfinţeniă corabia „Vio- 
tory“, pe bordul căreia a că4ut amiralul 
Nelson în lupta maritimă dela Trafolgar,
O altă oorabiă istorică oomandată tot de 
Nelson a fost cumpărată de un particular 
cu suma de 350,000 fr. In loo să-o distingă 
cum fusese vorba la înoeput, şi să-o în
trebuinţeze pentru alte scopuri lemnăria, 
maşinăriile, omul a mei oheltuit 150,000 
fr. şi a restaurat’o. Dânsul a înoeput acum 
să plimbe suvenirul acesta istorio din port 
în port şi să-l arate lumei, pentru bani. 
Corabia a pleoat din Plymonth şi a ajuhs 
la Londra. Aol a fost visitată de multă, 
lume. Fi-ă oare visitator plătea 25 or. 
Din Londra corabia „Fűimen® — aşa se 
numesce va visita porturile principale ale 
Angliei şi ale altor state maritime eu
ropene.

proprietar ; Or» Aurel Bflureşianu.

Redactor responsabil Gregoriu IWIaioi*.



Cursul la b u rsa din Viena.
Din 6 Iulie 1896.

Bdttta ung. de aur 4%  . . . .  122.70
Esnta de ooróne ung. 4%  • * • 99.40
impr. o&il. fer. ung. în aur 4Y2%  • 124.—
Impr. e&il. fer. ung. în argint 4 l/2%  101.15
Obiig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.75
Bonuri rurale ungare 4%  • • • 97.40
Bonuri rurale oroate-slavoae. . . 97.25
imprum. ung. ou premii . . . .  150.50
LasttrI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.50
Banta de hârtie austr......................101.45
Beata de argint austr......................101.55
Banta de aur austr........................... 123.15
Losuri din 1860.............................  145.25
Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 959.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 376.75
Aoţii de-ale Bánóéi ausfcr. de oredit. 349.50
Nftpoieondorl...................................... 9.51
IdărcI imperiale germane . . . 58.72'/2
London v i s t a ................................ 119.80
Paris v i s t a ...................................... 47.60
Rente de ooróne austr. 4% . . . 101.20
Note italiene................................ .....  44.50

Cursul pieţei B raşov .
Din 7 Iulie 1896.

Bancnote rom. Cump. 9.46 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45 
Napoleon-d’orl Câmp. 9.48 Vend. 9.53
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Gralfcenl Cump. 5.60 Vênd. —.—
Rable rusesc! Cump. 126.50 Vend. — 
Mărci germane Cump. 58.60 Vênd. — 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5%  100.75 Vend. 101.75

Nr. 3 2 1 —1896. 
a f. c. sc. d.

Concurs
la  post de înveţătoriu.
Prin acesta se escrie concurs la 

postul de înveţătoriu devenit vacant 
la şcola lundaţională elementară po
porală de băieţi din Năseud.

învăţătorul diplomat mai întâiu 
în timp de 3 ani se aplică pro\i- 
soriu cu plata anuală de 400 fl., 
pentru inventatoriu, şi decă în acest 
timp a corespuns pe deplin chiămă- 
rei sale se p6te face definitiv cu plata 
anuală de 500 f i . ,  cu adaus de plată 
de 50 f i . ,  drept de pensiune adausuri 
decenale şi cuartir în natură.

Dela învăţătorul ce se va alege 
se cere ca să fiă cive a statului un
gar, se posedă periect limba română 
ca limbă de propunere atât în scriere 
cât şi în vorbire.

Postul e de a se ocupa cu 1 Sep- 
temvre 1896.

învăţătorii cualificaţî, cari do
resc a concurge au să-şî înainteze 
cererile instruate în regulă cu docu
mente despre etatea, religiunea, sta
rea familiară, referinţe de serviţiu 
militar, studiile absolvate, cualifica- 
ţiunea reeerutà, cunoscinţele de limbi 
şi eventual despre serviţiul de pănă 
acum, la subscrisa comisiune admi- 
nistratôre pănă în 15 Iuliu st. n. a. c.

Din şedinţa comisiunei adminis- 
tratore de fondurile centrale şcolas- 
tice şi de stipendia din districtul 
Năsăudului, ţinută în

N ă s ă u d  la 13 Mai 1896.
Preşedinte :

Dr. loan Pop m. p.
Secretariu : 

Nestor Simon m. p.

Anunciuri
(mserţiuni şi reclame)

Suntfi a se  a d re sa  su b scrisei  
adm inistratiuna. In caşu l pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  fa ce  scăd em en t, 
c a r e  © reşce cu c â t  publicarea  
se fa c e  mai de m ulte-ori.

Administr. «Gazeta Trans“.

Venijare prin licitaţiune. i
Epitropia bisericei Sft. Nicolae 

din loc va vinde prin licitaţiune 
publică 3 locuri «ie arătură
de pe h o t a r u l  G h i m b a v  Nr. 
top. 4968, 5730, 5731, 5746 şi 5747 
total 2 holde 1325 sting. □  (2‘799 
Schâtzjoche) cu venit curat cat as
tral 5 fl. 66 cr.

Licitaţiunea se va ţinea în casa 
comunală din Ghimbav, Duminecă îit 
30 Iunie (12 Iulie) a. c. la 31/2 ore p. m.

Contractul de venc(are se va în
chiria cu reserva aprobărei lui din 
partea Ven. Consist, archidiecesan. 

B r a ş o v ,  21 Iunie 1896.
Epitropia parochială a bisericei Sf> 

Nicolae din Braşov (Seheiu.)

Sicrie Stinghe»
1015,1 — 3 epitrop - econom.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
à 5 cr. se potü cumpôra în 
librăria Nicolae Ciureu.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M aiu  1 8 9 6 .

B n d a p e c i t a - P r e d e a i
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1.33
3.42 
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4.38 
5.20
5.43
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2.15
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5.48

5.10

8 05 
5.45

6.32 
7.16 
8.07
8.34 
8.49 
9.06

10.12 
10.42 
11.01 
11 09 
111.31 
11.48 
12.05 
12.33 
12.47 
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1.34 
2.13
2.32 
3 04 
3.40 
4.03 
5 34

7.08
7.15
7.48
8.18
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9.37
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11.30
11.27
12 30 
12.57 
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1 16

10.37

6.12
6.41
7.16
8 . -
3.55
4.40
5.10

12.00

Tr.expr.
11.40
11.55

1.00
.1.02I1
1.39 
2 06
2 27
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8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29
1255
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2.08
2.27
3.11
3.31
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4.08
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11.33 

1.48 
2.06 
303 
3.45 
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9.15

6.24 
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2.17
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4.45
5.39 
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6.57 
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Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .  
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B -Huiedin
Ghârb&u . . 

Cluşiu . . .

Apahida . .
G-hiriş . . .
Cuceraea . .
Uioara . . .
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

Creciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mioă .

Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighişora - .
Haşfalău . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Ap» ţa . . .
Feldióra . .
Braşov . . .

Timiş . . . 
P r e d e a l  
Bucuresol . .

sos.
*

1
Í pl.
Isos.
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sos.

I pl.
Isos.
A

P1-
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pl.
os.

A
i
pl.

Tren Trenă Tren Tren Trenü
de

persón. mixtü accel. accel. persón.

1.55
*

15 5 7.20 6.20
7 . - 7.40 1.50 8.10
3.37 5.31 11.44 4.28
1.19 3.56 10.03 2.17

11.04 2.37 8.43 11.32
10.44 8.00 2.31 8.38 11.17
10.07 7.10 2 01 8.11 10.42

9.30 6.13 1.34 7.46 10.08
9.10 5.38 9.50
8.32 5 49 12.52 70S 9.19
7.54 4.59 12.20 6.39 ;8.37
6.54 3.18 7.37
6 13 2 23 1 1 .0 1

5.23 7 . -

U v 5.24 10 45
tr.pers.

4.36 6.45
5.02 4.03 6.27

Tr. expr. 3.37 9.23 2.55 5.12
t  « 3.06 8.49 2.25 4.33

2.49 2.08 4.27S S-i w

2.41
8.23

2.00 4.20
m PQ 2 17 1.38 3 59

3.36 1.55 8.06 1.17 3.38
3.18 1.29 7.59 12 57 3.06

12.55 12.32 2.40
2,48 12.40 7 30 11.59 2.26

12.01 7.09 11.28 1.54
2.15 11.41 6 56 11.10 1.35
2 12 11.14 6 54 11.05 1.01

10.55 6.41 10.48 12.45
1.40 10.21 6 20 10 18 12.16
1.06 9.42 5 5 3 9.43 11.33

12.52 9.12 5.32 9.19 11.16
11.54 7.45 4 27 7.38 10.03

7.02 3.53 7.22 9.25
11 11 6.36 3.37 6.48 9.01

5.58 3 16 6 33 8.28
10.10 5.08 2.45 5.57 7.48
10 05 5.20 2.18 9.08

9.39 4.14 1 4 2 5.20
A I A 8 2 8

9.12 3.32 1.12 4:. 1 4
3.32 8.01

5 3& 9.15 8.35 3.15

Cucerdea — Oşorbeiu — Hegli.-săsesc.
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12.35
11.01
10.30
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7.16
4.30
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Mureş-Ludoş . . .
Z a u .............................
Ţagn-Budatelică . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lecinţa . . . . . 
Ş.-Mâghiăruş . . .

6.46 7.21
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5.40 10.42 5.36
7.14 12.16 7.14
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sos. i
pl. } Oşorlieiu 
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însemnate în stâoga staţiunilor
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6.28 1.19
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7.54 
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6.14
7.39

1

4

ií
!Í

№ i!

Vinga
Timişora

. . . • •
i 9.42!

8.20
3.01 10.11 
2. — j 9.10

12.47 8.47 12 27 5.10! v ií Segedin . • • • • • ! Ait 6.05 2.30! 10 05 2.15

T i b i i n — C i s n ă d i e . S igbisóra—Odorlieiu-secuesc.
trenü
mixtü

trenü 
mixtü j

|! trenü 
ij mixtü

tienü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

!; trenü 
■mixiu

trenű
mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiíu . SOS. 7.10 9.20 3 22 11.08 Sighisára . 9.51 5.82
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6.57 9 07 3.54 11.48 Haşfaleu . • • 1 9.02 4.54
6.06 2 5Ji „ Cisnădie pl. 6.36 8.46 6.2U 1.59 ödorkeiu-secuese. 7.15 3 .-

cele îndemnate în drépta de jos in sus. — Numerii îacuadreţî cu linii mai negre'

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


